

栉风沐雨三十载 砥砺奋进再出发

——大理经济技术开发区建区30年发展综述

本报通讯员 何雨珍

2022年,是大理经济技术开发区(以下简称“大理经开区”)建区30周年。三十年来,特别是党的十八大以来,大理经开区在改革开放的大潮中乘风破浪,在高质量发展的征程中创新跨越,交出了一份不负时代、不负人民的高质量答卷。

1992年,改革春风吹遍神州大地,一颗承载着大理发展希望的种子

在苍洱大地生根发芽。此后,大理经开区作为改革开放的试验田和窗口,站在大理白族自治州加快改革开放和经济建设的潮头。三十年来,大理经开区白手起家,摸着石头过河,在大理州、市党委政府的坚强领导下,在区域开发建设、工业总产值、财政税收、出口创汇、到位外资等方面取得亮眼成绩,成为大理州最具活力的经济增长点和城市建设亮点。



远眺大理经开区

基础设施日新月异 城市品质持续提升

大理经开区地处大理市下关东郊,建区伊始,基础设施几乎为零。经开区管委会坚持基础设施建设先行,大力营造良好投资环境,采取“筑巢引凤、引凤筑巢”相结合的办法,严格遵循一次规划、小步启动、分片实施、讲求效益的原则,走出了一条以土地出让聚集资金,靠资金聚集进行基础设施建设,营造良好环境,招商引资开发,不断滚动发展的路子。

大理经开区将道路和供排水作为基础设施建设的重点,从1993年起全面铺开道路管网建设,1998年实现了公路、铁路、航空等立体交通网络全覆盖。2008年来,大理经开区承担海东开发建设任务,包括城市主干道、供电、供排水等10余项市政及基础设施项目建设全面铺开,海东新区市政及基础设施从无到有、全面推进。

在产业转型发展时期,大理经开区加快构建以“五网”为重点的基础设施配套,全面推进道路、供电、管网、绿化、燃气等基础设施建设。同时,紧紧围绕

打造“两城一区”样板田、“美丽湖区、公园城市”的目标,通过建设高端酒店、优质学校、医疗中心、生态公园、商业金融等公共服务设施,打造宜居、宜工、宜商的城市环境,不断提高服务配套水平和城市生活品质,形成以城聚产、以产兴城、产城联动的高质量发展新格局。持续打造门户节点,投资2.1亿元,实施苍山路、宾川路、云龙路、凤鸣匝道连接线等品质提升改造工程,不断优化城市形象,启动实施了总投资10.15亿元的“三山两河”项目建设。规划实施总投资12亿元的“大理十六里”综合提升项目,全力打造大理最美海岸线。投资1.2亿元建设22个精品“口袋公园”。加快推进12个停车场建设,系统解决停车难问题。合理布局并增加公厕数量,加快推进5G智慧化公厕建设,不断完善便民设施。大理动车站提升改造工程项目、大理至攀枝花铁路引入大理枢纽工程项目、大理机场三期改扩建项目加快推进。2021年,建成区面积达27.8平方公里。



位于大理经开区的嘉士伯(中国)啤酒工贸有限公司厂区

经济保持较快增长 综合实力不断攀升

建区初期,大理经开区立足实际,发挥区位优势,推行“一兴百兴”的战略,确定以房地产业和建材业作为起步产业,带动全区各个产业发展。率先在大理州实行国有土地有偿使用制度,将市场机制引入土地资源的配置过程,坚持用好基础设施的改善营造投资环境,用良好环境吸引外资,成功实现了滚动开发。房地产业和建筑建材业的崛起,使区内商业零售批发、饮食、装饰装潢、物业管理及修理、金融保险业等各类相关联服务行业得到快速发展。

同时,大理经开区着力改善投资环境,积极引资、引技、引智、引项目,在招商引资、土地开发利用、发展非公有制经济、培育发展市场主体等方面进行探索,取得明显成效,构建了商贸、旅游、房地产、金融保险、电力电讯、交通运输、文化教育等产业为主的产业集群,在培植新产业、开拓新市场、形成新的经济增长点等方面发挥了重要作用。

近年来,大理经开区坚持“两城一区、三个走在前”和“双核驱动”的目标定位,积极调整产业结构,加快转型升级,全力打造先进装备制造、绿色食品加工、生物医药、数字经济、商贸物流、医疗健康及传统产业“6+N”产业体系,建立“十四五”规划项目库,确定重点建设项目280个,总投资1929亿元,绘就了未来五年乃至更长时期高质量发展的宏伟蓝图。

推动先进装备制造业集群化发展,引进了安徽华晟等7个光伏电池、组件、储能系统、高低压输变电设备项目,总投资约80亿元,达产后可实现工业生产总值400亿元以上,纳税12亿元以上。

在30年开发建设过程中,大理经开区十分注重对环境的保护,严格执行环境污染“一票否决”。

持续推进截污治污建设,着力提升污染防治能力。近年来,持续投资约15亿元建设管网改造、沟渠整治、雨污分流及污水处理等多个截污治污工程体系。投资8.5亿元建设天井片区下沉式污水处理厂,污水日均处理规模达4万吨,出水水质可达准Ⅲ类。拟投资4亿元建设上登污水处理厂,污水日均处理规模3万吨。

狠抓生态环境修复治理,为生态文明建设注入绿色基因。高位推动生态环境保护“三线”划定、农业面源污染防治、“三退三还”工程、多塘系统等工作。

截至目前已完成再生水管网敷设82.9公里。全面开展“两违”整治,拆除农村在建违章建筑,关停违法排污餐饮住宿经营户,加大对煤矿山整治工作力度,启动凤仪镇非煤矿山14个矿区矿点应急复绿工作,海春屠宰场搬迁建设项目建设,智慧党建、智慧城市、智慧医疗、智慧文创等场景应用不断拓展。

发挥中国(云南)自贸试验区联动

社会事业齐头并进 发展成果普惠于民

大理经开区自成立以来,千方百计让经济发展成果惠及群众,认真抓好教育、农、林、水、科、教、卫等工作,促进经济社会和城乡协调发展。

突出教育优先发展地位。建区初期,实施创建一流学校、组建一流教师队伍、挑选一流校长的“三个一”工程打造教育品牌,目前全区(含凤仪镇)共有初中5所、小学18所、公办幼儿园1所、民办幼儿园26所,全区教育事业快速发展、教育高质量发展的基础不断夯实。

推进健康事业发展。投资1.6亿元与大理州医院合作建设大理州医院凤仪分院,凤仪卫生院迁建项目建成并投入使用,正大力推进滇西区域医疗中心建设。

深度参与“千村扶贫”、新农村建设、脱贫攻坚、乡村振兴等工作,深入开展国家卫生城市、文明城市、民族团结进步创建活动,整合投入扶贫资金7806万元,积极帮助挂包扶贫村实施农村公路、易地扶贫搬迁、产业发展等项目建设,建立健全扶贫工作长效机制,有效推进巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴衔接。

持续改善民计民生。大力扶持乡镇、集体企业和个体工商户,为群众广开就业门路。全面推进保障性安居工程建设,采取政府自建、政企共建等方式,建设公租房5600多套,满足了凤仪工业园、上登工业园、清逸堂、欧亚乳业等员工和群众住房需求。



大理经济技术开发区管理委员会办公楼

生态文明建设成效显著 绿色转型发展厚积薄发

项目加快推进,扎实推进村镇“两污”治理行动,对凤仪芝华火车货运站片区开展了专项整治,13家堆煤(矿)场全部清理外运。完成了波罗江核心区1216亩的土地流转,建成生态库塘19个,清退鱼塘19个。实施完成白塔河、波罗江河道综合治理工程,全力推进波罗江及白塔河水体提升改善工程以及16条入河沟渠综合治理等系统治理工程。

践行“两山”理论,推动绿色发展。牢记习近平总书记“一定要把洱海保护好”的殷殷嘱托,深入贯彻习近平生态文明思想,牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念,坚持用洱海保护治理统领全区经济社会发展全局,统筹推进洱海保护治理及流域转型发展,坚持保护绿色生态、发展绿色产业、弘扬绿色文化、打造绿色开发区的发展路径,走上了以绿色为底色的高质量发展之路。

以创建国家级洱海保护绿色发展示范区为契机,扎实推进洱海流域环境综合整治和洱海保护治理“七大行动”和“八大攻坚”行动,加强发展规划与洱海保护绿色发展理念的衔接,围绕洱海流域产业转移、人口疏解,科学规划功能定位,统筹布局生态、产业和公共基础设施,推动经济社会发展绿色转型,积极打造洱海保护绿色发展示范区。

加强能效消耗总量和强度“双控”,强化产业准入管制,严格落实投资项目准入负面清单和国家产业政策,严把建设项目环境准入关,严禁高耗水、高耗能及高污染项目落地,认真落实企业资源消耗和污染物排放源强制标准,加强重点单位碳排放监控管理,推广节能减排技术和设备,促进企业技术改造和提升管理水平,持续提高节能减排水平。

加快园区产业转型,淘汰“三高”企业,关停3家水泥厂、27家非煤矿山和14家红砖生产企业,推动3家水泥厂“退二进三”转型发展。推动新旧动能转换,全力推动园区产业向数字经济、绿色食品加工、生物科技、商贸物流等绿色产业转型发展。2017年,大理经开区被评为国家级经开区绿色发展最佳实践园区;2019年,大理经开区被工信部评为“国家级绿色园区”;2020年、2021年波罗江整体水质连续两年为Ⅱ类,白塔河整体水质持续改善为Ⅲ类。

三十年弹指一挥,三十年硕果累累。在新时代的征程上,大理经开区将认真贯彻落实党中央有关开发区决策部署和省、州党委工作要求,主动融入国家和全省、全州发展战略,贯彻新发展理念,构建新格局,全面培育构建“6+N”产业链条,着力打造高新区集聚区、数字经济创新基地、总部经济孵化平台,走出一条以绿色为底色的发展新路子,努力开创转型创新发展新局面。加快对外开放步伐,适度超前推进园区基础设施建设,抓实城市更新重点项目,坚持以人民为中心的发展思想,深入推进洱海保护治理和乡村振兴,推进社会事业均衡优质同步发展,踔厉奋发、勇毅前行,努力把大理经开区打造成为西部地区产业转型升级示范区、面向南亚东南亚辐射中心新高地、云南产城融合发展样板区、大理高质量发展增长极。



大理经开区先进装备制造产业园